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Resumen  

 

La sociedad cambiante y el avance de la tecnología, hacen que cada vez los universitarios 

tengan que desarrollar mayores habilidades y destrezas para la competencia que hay en el 

ámbito laboral. 

Ante los retos que la sociedad actual demanda, la Facultad de Pedagogía e Innovación 

Educativa de la UABC ha emprendido la tarea de la internacionalización de sus estudiantes, 

así en el año de 2011 en su interés por el desarrollo académico y la formación integral de 

los estudiantes, la mencionada facultad oferta la 1ra. Convocatoria “Premio a la Excelencia 

Estudiantil 2011” la cual consiste en un apoyo económico para los estudiantes que 

presenten ponencia en algún congreso.  

Lo anterior es el punto de partida para la presente investigación cuyo objetivos es: Dar 

cuenta si los alumnos que participan en el premio a la excelencia estudiantil, repercute en la 

superación académica, personal y profesional de los estudiantes.   
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Finalmente, se pudiera afirmar que para los alumnos el participar como ponentes en 

eventos académicos trae grandes beneficios tanto en su desarrollo personal ya que los 

hace sentir autosuficientes, como en su desarrollo académico y profesional, porque 

enriquece su formación académica obteniendo mayores oportunidades de empleo y 

mejor desempeño en su ámbito laboral. 

Palabras clave / Key words: movilidad estudiantil, alumnos ponentes 

 

 

 

Introducción 

 

El contexto social de la educación superior del siglo XXI es de una alta complejidad. La 

conformación de un esquema mundial altamente articulado constituye uno de los factores 

condicionantes de la nueva realidad. Las sociedades, diversificadas y extensas, se 

modifican continuamente, y el conocimiento se consolida como el mecanismo de 

racionalidad por excelencia. Los saberes y sus formas de reproducción crecen y se 

diversifican. Las nuevas tecnologías acrecientan su presencia y la globalización se impone.  

De acuerdo a lo señalado por la UNESCO (1998) la educación en general y la educación 

superior en particular, hoy en día juegan un papel preponderante para el desarrollo social. 

El proceso de globalización económica, la interdependencia mundial, una sociedad  en 

constante dinamismo fundada en el conocimiento, constituye el nuevo contexto en el que 

deben de operar las instituciones de educación superior, formando a los estudiantes para 

que se conviertan en ciudadanos bien informados, motivados, con sentido crítico y 

creativo, capaces de analizar y de prever los problemas de la sociedad y de proponer 

nuevas alternativas a dichas problemáticas.  

La globalización, el avance de la tecnología y la sociedad cambiante hacen que cada vez los 

universitarios tengan que desarrollar mayores habilidades y destrezas para la competencia 

que hay en el ámbito laboral. 
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Por lo que la educación superior en la actualidad es un eslabón más que interfiere en la 

globalización como muchos otros temas, fenómenos, productos, etcétera; por la necesidad 

de unificar e integrar el aprendizaje en base a la diversidad de características que puede 

constituir a un individuo mediante la cooperación y relación con otros donde no sólo 

interviene una escuela con buen rendimiento académico o situación favorable para el 

alumno según su perfil o interés en especial, sino integrada desde la cultura a la que llega 

que puede interferir con perspectivas de diferentes ángulos para construir  aprendizaje 

sólido y significativo. De ahí pueden resurgir intereses nuevos e innovadores para nutrir el 

aprendizaje 

 

 

Desarrollo 

 

PREMIO DE EXCELENCIA ESTUDIANTIL DE LA FPIE DE LA UABC 

Ante los retos que la sociedad actual demanda, la Facultad de Pedagogía e Innovación 

Educativa de la UABC ha emprendido la tarea de la internacionalización de sus estudiantes, 

así en el año de 2011 en su interés por el desarrollo académico y la formación integral de 

los estudiantes, y al tener como propósito incentivar el aprovechamiento académico de los 

mismos, así como su producción académica, la mencionada facultad oferta la 1ra. 

Convocatoria “Premio a la Excelencia Estudiantil 2011”. La participación será en base a 

dos modalidades: Premio por promedio general de calificaciones y Premio por ponencia en 

congreso o evento académico nacional o internacional (FPIE, 2013). En éste último los 

alumnos participan como ponentes y presentan trabajos de investigación realizados en 

alguna unidad de aprendizaje del plan de estudios de la facultad.  

En sí, el premio a la Excelencia Estudiantil consiste en un apoyo económico de quince mil 

pesos mexicanos por parte de la Facultad a los alumnos que cumplan con los requisitos de 

la convocatoria, para gastos de inscripción al evento, viáticos, vuelos y traslados. 

Los requisitos que solicita la facultad a los alumnos para que sean apoyados con el 

mencionado premio son: carta de aceptación en congreso nacional o internacional; la 
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ponencia a presentar deberá cumplir con su perfil profesional y alguna de las líneas de 

trabajo de la FPIE, las cuales son: 

-Innovación Educativa, con los temas: generación e incorporación de innovaciones 

educativas; prácticas mediadas por TICCS’s; entornos de colaboración y cooperación.  

-Formación Del Profesorado, con los temas: caracterización del profesional de la 

educación; profesionalización del docente; desarrollo Curricular, componentes didácticos 

del proceso de enseñanza-aprendizaje.  

Orientación Educativa y Culturas Juveniles, con los temas: identidad y estudio sobre la 

juventud; trayectorias escolares; tutorías; ética profesional; y orientación educativa (FPIE, 

2014).  

Por otra parte, los eventos a asistir deben comprender los períodos de marzo a noviembre; 

se apoyará al número de ponencias de acuerdo al recurso disponible, finalmente se 

menciona que la ponencia deberá incluir en las autorías mínimo a dos alumnos y un 

profesor de la facultad. (FPIE, 2013) 

Lo anterior es el punto de partida propuesto para realizar el presente trabajo que sin lugar a 

dudas arrojará información valiosa para la toma de decisiones de la propia Facultad. 

Por lo que el objetivo de la presente investigación es:  

Dar cuenta si los alumnos que participan en el premio a la excelencia estudiantil que 

promueve la Facultad de Pedagogía e Innovación Educativa, particularmente presentación 

de ponencia, repercute en la superación académica, personal y profesional de los 

estudiantes de la mencionada facultad.   

Para 2011 se apoyó a 11 estudiantes los cuales participaron en congresos en Colima, 

Veracruz, y Ciudad de México. En 2012 se contó con la participación de 21 ponentes en 

Yucatán, Hermosillo, Tlaxcala, Tepic y Argentina. En 2013 fueron 40 los beneficiados 

participando en Tijuana, Puebla, Argentina, Nayarit, Ciudad de México, Guadalajara, León 

y Grecia. 
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METODOLOGÍA DE INVESTIGACIÓN 

El trabajo de investigación que aquí se presenta, se desarrolló en dos etapas; la primera de 

ellas consistió en la revisión y el análisis de bibliografía, así como de documentos 

electrónicos relacionados con la temática, la segunda consistió en un estudio de campo, 

particularmente en la Facultad de Pedagogía e Innovación Educativa de la UABC. 

La investigación se realizó bajo el enfoque cuantitativo de tipo transeccional-descriptiva, 

transeccional ya que se recolectaron datos de un periodo específico, y descriptivo porque se 

especificaron las características importantes de personas o grupos, y los resultados 

obtenidos se analizaron, interpretaron y describieron. 

Para la recolección de la información se utilizó la técnica de la encuesta, la cual se aplicó a 

alumnos (algunos de ellos ahora egresados) que participaron como ponentes en congresos 

nacionales o internacionales, apoyados por la FPIE.  

Con el apoyo del programa de cómputo SPSS versión 18 se diseñó una base de datos donde 

se capturó la información obtenida de la encuesta, se generaron los resultados y se 

presentaron en tablas y gráficas para posteriormente realizar su descripción y análisis 

considerando las variables: desarrollo personal y académico y/o profesional de los alumnos 

que han tenido movilidad. 

ANÁLISIS DE RESULTADOS 

DATOS DE IDENTIFICACIÓN 

En la gráfica que a continuación se presenta, se observa que la mayoría de los alumnos que 

han participado como ponentes son jóvenes de entre 18 a 25 años de edad y en su mayoría 

son mujeres (ver Gráfica 1 y 2). 

Gráfica 1. Edad 

 

 

 

 

 

Gráfica 2. Sexo 

80,6, 81%
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18 a 25 26 a 35
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En la Facultad de Pedagogía e Innovación Educativa (FPIE) se cuenta con las carreras que 

se muestran en la gráfica siguiente, de las cuales se puede apreciar que la que mayor 

participación ha tenido por parte de sus estudiantes como ponentes en congresos, en primer 

lugar la licenciatura en Docencia de la Matemática, en segundo lugar la licenciatura en 

Docencia de la Lengua y Literatura y finalmente la licenciatura en Asesoría 

Psicopedagógica (ver Gráfica 3). 

 

Gráfica 3. Carrera 

 

A continuación se puede observar que los alumnos de la FPIE han participado como 

ponentes en su mayoría en congresos nacionales que en internacionales (ver Gráfica 4). 

Gráfica 4. El congreso en el que participaste fue: 
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DESARROLLO PERSONAL 

En la siguiente gráfica se visualiza que definitivamente sí los alumnos consideran que el 

haber participado en este tipo de eventos promovió en ellos la práctica de valores (ver 

Gráfica 5). 

Gráfica 5. ¿Consideras que el haber participado en este tipo de eventos promovió en ti 

la práctica de valores? 

 

La mayoría de los alumnos participantes manifiestan que es completamente verdadero que 

se sienten con mayor capacidad para lograr las metas que se proponen después de haber 

participado como ponentes (ver Gráfica 6). 

 

Gráfica 6. Tras participar en eventos de esta naturaleza te sientes con mayor 

capacidad para lograr las metas que te propones 

 

En la siguiente gráfica se manifiesta que un 41.90 por ciento manifiesta que están 

totalmente de acuerdo que son personas con mayor autosuficiencia, tras haber participado 

como ponentes en congresos (ver Gráfica 7). 

Gráfica 7. ¿Consideras que tras tu participación en estos eventos, eres una persona 

con mayor autosuficiencia? 
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DESARROLLO ACADÉMICO 

A continuación se presenta la gráfica en la que se visualiza que la mayoría de los alumnos 

ponentes están totalmente de acuerdo o de acuerdo en que se amplió la visión que tenían 

respecto a su licenciatura que cursan o cursaron en la facultad (ver Gráfica 8). 

Gráfica 8. ¿Tu experiencia en este tipo de eventos amplió la visión que tenías respecto 

a tu licenciatura? 

 

En la Gráfica 9 se observa que un gran porcentaje considera que definitivamente si creen 

que su participación como ponentes en congresos, ya sea nacionales o internacionales 

complementa o nutre su formación académica. 

Gráfica 9. ¿Crees que tu participación en este tipo de eventos complementa o nutre tu 

formación académica? 

 

El 67.7% de los alumnos de la FPIE que han participado como ponentes en congresos 

nacionales o internacionales considera que están totalmente de acuerdo en que sienten 

mayor seguridad al desenvolverse ante una audiencia o cierto grupo de personas, mientras 

que un 29% está de acuerdo en lo mencionado con anterioridad (ver Gráfica 10). 

41,90%

38,70%

19,40% Totalmente de acuerdo

De acuerdo

Neutral

64,50%

25,80%

9,70%

Totalmente de acuerdo De acuerdo Neutral

87,10%

13%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00% 70,00% 80,00% 90,00% 100,00%

Definitivamente si

Probablemente si



Revista Iberoamericana de Producción Académica y Gestión Educativa                ISSN 2007 - 8412 

                         

 

 

 

Publicación # 01                    Enero – Junio 2014                           PAG 
 

 

Gráfica 10. Tras tu participación en algún evento académico como ponente, ¿sientes 

mayor seguridad al desenvolverte ante una audiencia o cierto grupo de personas? 

 

Uno de los requisitos del Premio a la Excelencia Estudiantil es el trabajar la ponencia en 

coautoría con algún profesor de la facultad, para lo cual la mayoría de los alumnos 

mencionan que ha sido muy satisfactorio el apoyo que han recibido de los ya mencionados 

(ver Gráfica 11). 

Gráfica 11. ¿El apoyo que has recibido de los profesores de la FPIE como coautores 

de tu ponencia ha sido? 

 

Al participar los alumnos en algún congreso, les implica tener que dejar sus clases por lo 

general una semana, al respecto la mayoría manifiesta que les afectó la relación con el 

docente del grupo (ver Gráfica 12). 

Gráfica 12. ¿Menciona las complicaciones con las que te enfrentaste en tu salón de 

clases al haber participado en este tipo de eventos? 
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DESARROLLO PROFESIONAL 

El 67% de los alumnos participantes como ponentes en congresos dicen que están 

totalmente de acuerdo en que su participación en estos eventos ayudó a mejorar su 

currículum (ver Gráfica 13). 

Gráfica 13. ¿Consideras que tu participación en estos eventos ayudó a mejorar tu 

currículum? 

 

En la siguiente gráfica se observa que más de la mitad de los alumnos, el 51%, considera 

neutral que su participación en congresos le haya ayudado o abierto las puertas para 

conseguir empleo, mientras que un 25.8% menciona que está totalmente de acuerdo y un 

16.1% está de acuerdo (ver Gráfica 14).  
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Gráfica 14. ¿Consideras que tu participación en algún congreso te ha ayudado o 

abierto las puertas para conseguir trabajo? 

 

A continuación se puede observar que el 51.6% de los encuestados considera verdadero el 

hecho que participar en estos eventos aumenta su competitividad en el campo laboral, 

mientras que el 25.8% lo considera completamente verdadero. Por otra parte, el 19.4% de 

los alumnos considera como “ni falso, ni verdadero” el que su participación en estos 

eventos aumente su competitividad en el campo laboral, y el 3.2% afirma que es 

completamente falso (ver Gráfica 15). 

Gráfica 15. ¿Crees que el participar en estos eventos aumenta tu competitividad en el 

campo laboral? 

 

La mayoría de los alumnos, es decir el 45.20%, considera que mediante la participación en 

congresos aumentaron sus posibilidades de conseguir empleo relacionado a su carrera, 

mientras que el 32.30% lo considera neutral, y el 12.90% está totalmente de acuerdo, Por 

otra parte el 6.50% de los encuestados se encuentra desacuerdo y el 3.20% está totalmente 

en desacuerdo (ver Gráfica 16). 
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Gráfica 16. ¿Consideras qué con tu participación aumentaron tus posibilidades de 

conseguir empleo relacionado a tu carrera? 

 

Casi la mitad de los alumnos, es decir el 48%, está de acuerdo en que esta experiencia le ha 

ayudado a tener mayor desempeño en su profesión, mientras que un 26% se encuentra 

totalmente de acuerdo y el 26% restante lo considera neutral (ver Gráfica 17). 

Gráfica 17. ¿Los conocimientos adquiridos durante esta experiencia te han ayudado a 

tener mayor desempeño como docente o asesor psicopedagógico según sea el caso? 

 

El 74.2% de los encuestados considera que definitivamente el haber participado en estos 

eventos si los ha motivado a mejorar o ampliar su perfil profesional, y solo el 25.8% 

considera que probablemente si los ha motivado (ver Gráfica 18). 

 

 

 

 

 

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00%

totalmente de acuerdo

De acuerdo

Neutral

En desacuerdo

totalmente en desacuerdo

12,90%

45,20%

32,30%

6,50%

3,10%

25.8%

48.4%

25,8%

Totalmente de acuerdo De acuerdo Neutral



Revista Iberoamericana de Producción Académica y Gestión Educativa                ISSN 2007 - 8412 

                         

 

 

 

Publicación # 01                    Enero – Junio 2014                           PAG 
 

 

Gráfica 18. ¿El haber participado en estos eventos te ha motivado a mejorar o 

ampliar tu perfil profesional? 

 

 

MOVILIDAD ESTUDIANTIL 

La gran mayoría de los estudiantes (73.4%) aseguró no haber tenido ninguna complicación  

administrativa durante su proceso de movilidad, mientras que el 13.3% dijo haber tenido 

problemas para la comprobación de gastos y el 13.3% restante afirmó que la principal 

complicación administrativa a la que se enfrentó fue el poco apoyo económico (ver Gráfica 

19). 

Gráfica 19. Menciona las complicaciones administrativas a las que te enfrentaste 

durante tu proceso de movilidad. 

 

La oportunidad para viajar fue la principal razón que motivó a los estudiantes para 

participar como ponentes en un evento académico, obteniendo ésta opción el 61.30% de las 

respuestas, mientras que el 19.40% de los encuestados considera que su principal razón fue 

el difundir su trabajo de investigación y el 9.70% afirmó que lo que lo motivó fue el 

conocer otra cultura. Otras de las razones que motivaron a los estudiantes a participar como 

ponentes fue “La integración de nuevos conocimientos”, “Integrar el trabajo de 
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investigación” así como el “Intercambio de experiencias personales”, obteniendo cada una 

de estas respuestas el 3.20% respectivamente (ver Gráfica 20). 

Gráfica 20. ¿Cuáles fueron las razones que te motivaron para participar como 

ponente en un evento académico? 

 

Respecto a la principal persona que motivó a los estudiantes a presentar su ponencia en un 

evento académico, el 66.7% de los alumno afirmó que fue su profesor y 33.30% dijo que 

fue su tutor (ver Gráfica 21). 

Gráfica 21. ¿Quién fue la principal persona que te motivó para que presentaras tu 

ponencia en un evento académico?

 

El 34.78% de los encuestados respondió que el mejor medio que le permitió recibir 

información del programa de movilidad estudiantil de la FPIE fue su tutor, otro 30.43% 

afirmó que había sido la página electrónica de la facultad, mientras que 21.77% de los 

alumnos dijo que el medio que le permitió recibir información fueron los carteles, y otros 

de los medios elegidos por los estudiantes fueron “Facebook” y “Folletos” con 4.34% de 

respuestas cada uno (ver Gráfica 22). 
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Gráfica 22. ¿Cuál fue el mejor medio que te permitió recibir información del 

programa de movilidad estudiantil de la FPIE? 

 

La principal recomendación que los encuestados dan a los alumnos de la FPIE interesados 

en participar en el Premio a la Excelencia Estudiantil es que “aprovechen esa experiencia, 

es muy enriquecedora y es un honor representar a la FPIE-UABC en otras ciudades”, otras 

4 personas recomiendan que “confíen en su formación y compartan sus investigaciones 

para que otras personas sepan lo que se está haciendo en su campo disciplinar”; 3 

encuestados recomiendan que es una experiencia muy importante, 2 alumnos sugieren 

comenzar el trámite con tiempo y otros 2 estudiantes afirman que esta experiencia les 

permite obtener un enfoque más crítico hacia su labor profesional (ver Tabla 1). 
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Tabla 1. ¿Qué recomendación les darías a los alumnos de la FPIE interesados en 

participar en el Premio a la Excelencia Estudiantil? 

COMENTARIOS FRECUENCIAS 

Les recomendaría que aprovecharan esa experiencia profesional, es muy 

enriquecedora y es un honor representar a la FPIE-UABC en otras ciudades. 

18 

Que confíen en su formación y compartan sus investigaciones para que otras 

personas sepan lo que se está haciendo en su campo disciplinar. 

4 

Que es una experiencia muy importante ya que aprendes no sólo de la 

ponencia que se presenta, sino de todo el proceso hasta el punto de 

compartir pensamientos con otras personas que aunque vivamos en el mismo 

país tienen una cultura un poco diferente a la nuestra. 

3 

Te permite obtener un enfoque más crítico hacia tu labor profesional. 2 

Comenzar el trámite con tiempo, estar al pendiente del papeleo necesario, así 

como de la comprobación necesaria. 

2 

 

Finalmente los alumnos participantes como ponentes en congresos nacionales o 

internacionales comentaron que agradecen todo el apoyo brindado por la FPIE y que la 

felicitan por este tipo de iniciativas, que ésta ha sido la mejor experiencia académica que 

hayan tenido permitiéndoles que sus horizontes se amplíen, que les ha dado la oportunidad 

de crecer profesionalmente, que como experiencia personal están contentos de haber 

participado en este tipo de eventos y que fue muy grato conocer otra ciudad y otros trabajos 

afines a la carrera.  
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Conclusiones 

 

Tras analizar detalladamente los resultados obtenidos en las encuestas aplicadas tanto a 

egresados como a alumnos de la Facultad de Pedagogía e Innovación Educativa quienes 

participaron como ponentes en eventos académicos nacionales o internacionales se 

puede concluir lo siguiente: 

La gran mayoría de los ponentes fueron mujeres de entre 18 y 25 años de edad. Así 

también, de las tres carreras con las que cuenta la FPIE, la que ha tenido más participación 

por parte de los alumnos como ponentes en eventos académicos es la Licenciatura en 

Docencia de la Matemática, en segundo lugar se encuentran los alumnos de la 

Licenciatura en Docencia de la Lengua y Literatura, y quienes han tenido menos 

participación son los estudiantes pertenecientes a la Licenciatura en Asesoría 

Psicopedagógica. De igual modo, es en los congresos nacionales en los cuales los alumnos 

han tenido mayor participación, puesto que el 83.33% de los encuestados afirmaron haber 

participado en dichos congresos, siendo el 16.67% de los alumnos quienes realizaron su 

ponencia en congresos internacionales. 

Por otra parte, se pudiera considerar que esta experiencia no sólo promueve la formación 

académica de los alumnos sino también la moral, ya que la mayor parte de ellos opina que 

el participar en estos eventos promueve en ellos la práctica de valores. Del mismo modo, 

la mayoría de los alumnos participantes en ponencias afirmaron sentirse con mayor 

autosuficiencia y capacidad para lograr las metas que se proponen tras haber participado 

en mencionados eventos. 

De igual forma, el mayor porcentaje de los alumnos encuestados consideran que el 

participar como ponentes en eventos académicos amplia la visión que tenían respecto a 

su licenciatura y también los ayudó a sentirse con mayor seguridad al desenvolverse 

frente a una audiencia o grupo de personas, mientras que la totalidad de ellos afirma que 

nutrió su formación académica. 
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Así también, la mayor parte de los alumnos calificó el apoyo recibido de los profesores de 

la FPIE como coautores de ponencia como muy satisfactorio, mientras otros pocos lo 

consideraron indiferente.  

Respecto a las complicaciones a las que se enfrentaron los alumnos dentro de su salón de 

clases tras haber participado como ponentes en congresos, la mayoría de ellos afirman 

que la relación con el docente del grupo se vio afectada, mientras que otros pocos dicen 

haber tenido complicaciones para cumplir con la presentación de trabajos en clase, y la 

mínima cantidad de alumnos mencionan que afectó su rendimiento escolar. 

En cuanto a la influencia que tuvo la participación de los alumnos como ponentes en su 

desarrollo profesional, la mayoría de los mismos afirmó que dicha experiencia había 

ayudado a mejorar su curriculum y había sido de ayuda para abrir puertas y conseguir 

trabajo; así también, la mayoría de los alumnos consideran que tras su participación en 

estos eventos aumentó su competitividad en el campo laboral y que aumentaron sus 

posibilidades para conseguir empleo relacionado a su carrera.  

Del mismo modo, todos los encuestados coinciden en que los conocimientos adquiridos  

durante su experiencia los han ayudado a tener un mejor desempeño en su área 

profesional, así también, los alumnos concuerdan en que el haber participado como 

ponentes en congresos los motivó a mejorar y ampliar su perfil profesional. 

Por otra parte, dentro de las principales razones que motivaron a los alumnos a participar 

en eventos de este tipo se encuentran: la oportunidad de viajar  y difundir el trabajo de 

investigación, siendo los profesores y tutores las principales personas que motivaros a los 

encuestados a presentar su ponencia. 

Finalmente, se pudiera afirmar que para los alumnos el participar como ponentes en 

eventos académicos trae consigo grandes beneficios tanto en su desarrollo personal 

puesto que los hace sentir más autosuficientes, como en su desarrollo académico y 

profesional, ya que enriquece su formación académica y con ello obtiene mayores 

oportunidades de empleo y un mejor desempeño en su ámbito laboral. 
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